

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лакомской Анны Владимировны «Клинико-психологические детерминанты психологического благополучия больных, перенесших операцию на сосудах сердца», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Диссертация А.В.Лакомской «Клинико-психологические детерминанты психологического благополучия больных, перенесших операцию на сосудах сердца» представляет собой комплексное психологическое исследование особенностей психологического благополучия у мужчин и женщин, перенесших оперативное вмешательство по реваскуляризации миокарда, а также психологических особенностей, влияющих на него.

Достоинством данной работы является концептуальная модель, заключающаяся в рассмотрении человека не только в рамках определенной нозологической группы заболеваний, но в контексте его личности и бытия в целом. Центральным конструктом исследования в данной работе является «психологическое благополучие», рассматриваемый как результат саморазвития личности. В данной модели перспективным представляется изучение психологических особенностей человека, которые оказывают весомое влияние на характер преодоления пациентом критической ситуации (в качестве которой в данном исследовании рассматривается сердечно-сосудистое заболевание и оперативное вмешательство), и уровень актуального психологического благополучия в период реабилитации. Таким образом, исследование конкретных клинико-психологических детерминант психологического благополучия у пациентов, перенесших операцию на сосудах сердца, является практически значимым для современной медицины и медицинской психологии и дает возможность внести вклад в усовершенствование программ реабилитационных мероприятий для соответствующей категории больных.

Автореферат диссертационной работы А.В. Лакомской выполнен с соблюдением всех правил и требований, предъявляемым к кандидатским диссертациям, имеет все необходимые разделы; написан ясным, грамотным, научным языком. Значимость и адекватность результатов исследования подкреплены обширным списком литературных источников по данной теме. Работы, опубликованные по данной теме, отражают результаты поведенного автором исследования. Диссертация имеет продуманную программу исследования, ясную цель и дифференцированные задачи, направленные на выявление клинико-психологических детерминант психологического благополучия больных, а также обоснование мишеней психологической помощи и поддержки пациентов, перенесших операцию на сосудах сердца.

Задачи исследования соответствуют достижению поставленной в работе цели. Для их решения соискателем использованы адекватные методы клинико-психологического исследования и комплекс стандартизованных и хорошо взаимодополняющих психодиагностических методик. Научные положения, вынесенные на защиту, выводы и практические рекомендации диссертации достаточно обоснованы достаточным фактическим материалом, полученным в исследовании, и вытекают из него.

Достоверность результатов, надежность и обоснованность выводов обусловлена наличием четкой теоретико-методологической основы исследования, современным дизайном исследования, разработанным методическим комплексом (включающим в себя как использование как клинико-, так и экспериментально-психологических методик), адекватным задачам исследования. Также следует отметить высокий уровень обработки материалов с использованием современных математико-статистических методов.

Выводы, представленные в автореферате, достаточно четко и полно отражают его содержание и отвечают поставленным задачам. Результаты исследования имеют несомненную научную значимость, а также могут быть использованы в работе клинических психологов, работающих в сфере реабилитации больных, перенесших оперативное вмешательство на сосудах сердца.

Принципиальных замечаний, которые могли бы снизить общую положительную оценку рецензируемой работы, нет.

Заключение

Представляется, что диссертация А.В.Лакомской «Клинико-психологические детерминанты психологического благополучия больных, перенесших операцию на сосудах сердца» может рассматриваться как завершенная научно-квалификационная работа, в которой на основании выполненных автором исследований и анализа их результатов содержится решение актуальной задачи, имеющее существенное значение для медицинской науки и для практического здравоохранения, а также для развития клинической психологии.

По актуальности решаемых задач, объему выполненных исследований и значению данных, полученных на основе современных технологий научного исследования и их анализа, их новизне и доказательности, научной и практической ценности выводов и рекомендаций диссертационная работа А.В.Лакомской соответствует требованиям п.9-10, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями, внесенными постановлением Правительства РФ от 21.04.2016 г.

№ 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук.

В.А.Винокур,
доктор медицинских наук, профессор,
профессор кафедры психотерапии и сексологии
ФГБОУ ВО СЗГМУ имени И.И. Мечникова
Минздрава России
vavvinokur@mail.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Северо-Западный государственный медицинский университет имени И. И. Мечникова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
191015, Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д.41.
Единая телефонная справочная: (812)303-50-00, факс: (812)303-50-35
www.szgmu.ru

5.03.2018.

